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LISTA ZADAN nr 1
Organizacja badan statystycznych -
Opracowanie i prezentacja materiatu statystycznego

Zadanie 1.
a) Podaj po cztery przyktady cech skokowych i ciggtych.
b) Podaj po cztery przyktady zmiennej porzadkowej i nominalne;j.
c¢) Ktére z wymienionych cech sg mierzalne: wiek, pte¢, stan cywilny, liczba rodzenstwa, wyksztatcenie,
dochéd na 1 osobe w rodzinie?
d) Podaj przyktad cech skokowych przyjmujacych wartosci inne niz tylko liczby catkowite.

Zadanie 2. Badasz poziom wyksztatcenia pelnoletnich mieszkanicéw swojego miasta na podstawie danych
zebranych od 100 os6b. Uszereguj podane metody wyboru respondentéw wedtug kryterium: ,w najwiekszym
stopniu realizuje postulat proby reprezentacyjnej”. Uzasadnij odpowied?.

a) pytasz przypadkowo spotkane osoby w okolicy centrum miasta o godz.12:00,

b) wybierasz losowo grupe oséb ze spisu mieszkancow,

c) wybierasz losowo 100 domostw, a w kazdym z nich wybierasz losowo jedng osobe,

d) wybierasz grupe 100 osé6b z grona swoich znajomych,

e) widzac, ze wiele 0séb stoi przed budynkiem uczelni, wybierasz sposréd nich swoja probe,

f) pytasz w czasie rozmowy telefonicznej, wybierajac przypadkowe numery z ksigzki telefoniczne;j.

Zadanie 3. Okresli¢ zbiorowo$¢ statystyczng oraz sklasyfikowa¢ badane cechy, ktérej ustalenie jest celem
badania, gdy dotyczy ono:
a) ceny 1 metra kwadratowego mieszkania oferowanego na wolnym rynku we Wroctawiu w sierpniu 2019
roku;
b) zmiana natezenia ruchu turystycznego mierzonego liczba udzielonych miejsc noclegowych w ciggu roku
w latach 1990-2018 w miejscowosciach turystycznych Karkonoszy;
¢) czasu oczekiwania na prace bezrobotnych zarejestrowanych w Urzedzie Pracy we Wroctawiu w dniu 15
czerwca 2019 roku;
d) wysokosci podatkéw od dochodéw ptaconych przez osoby fizyczne w roku 2018;
e) zmian w strukturze wyksztatcenia Polakéw w latach 1990-2018.

Zadanie 4. Liczba ludnos$ci w wieku nieprodukcyjnym i produkcyjnym (stan w dniu 31 XII) przedstawiata sie w
wybranych latach nastepujaco (Rocznik Demograficzny):

1990 [2000 |2007 |2017 [1990 |2000 |2007 |2017
w _tysigcach udzial procentowy
Ogoétem 38073 | 38254 | 38776 100 100 100 100
przedprodukcyjny | 11043 | 9333 | 7488
produkcyjny 22146 | 23261 | 24545
poprodukcyjny 4884 5660 | 6082

Korzystajac z ostatniego Rocznika Demograficznego wypelnij ostatnig kolumne, a nastepnie oblicz:

e jaki udzial procentowy ogétu ludnosci stanowita w poszczegélnych latach ludno$¢ w wieku
przedprodukcyjnym, produkcyjnym oraz poprodukcyjnym (uzupeiniajac tabele);
e liczbe oséb przypadajaca na 100 oséb w wieku produkcyjnym, czyli tzw. obcigZenie demograficzne
ludnosci produkcyjnej:
a) ludnosciag w wieku pozaprodukcyjnym tgcznie,
b) ludno$ciag w wieku przedprodukcyjnym,
¢) ludnosciag w wieku poprodukcyjnym, we wszystkich badanych latach.
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Zadanie 5. Gospodarstwa domowe i ich rodziny wedtug obywatelstwa ich cztonkéw w 2011 r. w Polsce (dane
z Narodowego Spisu Powszechnego Ludnosci i Mieszkan 2011. Zrodto: www.stat.gov.pl ):

Typy gospodarstw domowych Miasta Wies

OGOLEM 9148436 | 4423271

Wszyscy czlonkowie sg obywatelami Polski 9113 250 4411955
_ L _ 2592 655

Wszyscy cztonkowie sg obywatelami krajow UE (bez Polski)
Wszyscy cztonkowie sa obywatelami krajow spoza UE 6055 1045
Przynajmniej jedna osoba jest obywatelem Polski 23578 8935
Wszyscy cztonkowie sg cudzoziemcami - obywatelami krajéw

UE i innych 81 17
Pozostate gospodarstwa (majace w swym sktadzie osoby z

obywatelstwem, nieustalonym, bezpanstwowcow...) 2 880 664

a)
b)

<)
d)

Przedstaw strukture procentowa typow gospodarstw domowych w mie$cie i na wsi.

Jaki procent wszystkich gospodarstw domowych stanowia gospodarstwa, w ktérych wszyscy
cztonkowie sg obywatelami krajow spoza UE?

Oblicz wskaznik podobienistwa struktur i podaj jego interpretacje.

Sporzadzi¢ wykres odsetka gospodarstw wg podanych typéw z wylaczeniem gospodarstw, w
ktérych wszyscy cztonkowie sg obywatelami Polski z podziatem na miasto/wies.

Zadanie 6. Na podstawie danych zawartych w tabeli

Liczba dzieci w malzenstwie 0 1 2 3 4
Liczba malzenstw 6 18 34 14

el

a) Okresli¢ zbiorowos¢ i ceche statystyczng oraz jej rodzaj.

b) Wyznaczy¢ szereg czestosci, liczebnosci i czestosci skumulowanych.

c) Przedstawi¢ rozktad empiryczny graficznie.

d) Na podstawie wykresu rozktadu empirycznego ocenic rodzaj rozktadu i jego asymetrie.
e) Ile procent matzenstw posiada dwoje dzieci, a ile co najwyzej troje dzieci?

f) Ille najczesciej dzieci posiadaja rodziny?

Zadanie 7. W pewnej instytucji publicznej na koniec roku wylosowano niezaleznie 10 pracownikéw i zebrano
dane statystyczne dotyczace ich wieku (w latach): 58, 54, 23, 21, 38, 38, 20, 23, 41, 58.

a) Okresli¢ zbiorowos¢ i ceche statystyczng oraz jej rodzaj.

b) Jaki rodzaj szeregu prezentuja powyzsze dane?

¢) Obliczy¢ sredni wiek pracownikéw oraz mediane wieku pracownikéw.
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Zadanie 8. Obserwacji poddano kredytobiorcéw kredytu konsumpcyjnego pobranego w Banku FOX w
ostatnim roku. Otrzymane wyniki pogrupowano i przedstawiono w ponizszej tabeli.

Wielko$¢ udzielonego kredytu (w tys. zt) | Liczba kredytobiorcéw
0-5 100
5-10 120
10 - 15 180
15 - 20 210
20 - 25 430
25 - 30 320

a) Przedstaw za pomocg histogramu liczbe kredytobiorcéw wedtug wielkosci udzielonego kredytu.
b) Przedstaw za pomoca diagramu liczbe kredytobiorcow wedtug wielkosci udzielonego kredytu.
c) Oblicz $rednig liczbe udzielonych kredytéw

Zadanie 9. Ponizej znajduja sie dane dotyczace liczby wybranych wyzszych szkét w roku 2016 w
wojewddztwach Polski:

wyzsze szkotly artystyczne | wyzsze szkoly ekonomiczne wyzsze szkoty techniczne
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a) Jakiego typu zmienng jest zmienna okreslajaca liczbe szk6t w Polsce?

b) W ktérym przypadku obliczenie $redniej nie ma sensu i dlaczego ?

¢) Wyznacz mediane, modalng, minimum i maksimum liczby szkét we wszystkich rozwazanych
kategoriach.

Zadanie 10. Firma zatrudnia 36 oso6b. Ich zarobki miesieczne ksztattujg sie nastepujaco:

1060, 1100, 1150, 1250, 1360, 1410, 1450, 1540, 1620, 1620, 1640, 1680, 1700, 1750, 1780,1800, 1810, 1820,
1820, 1840, 1840, 1840, 1860, 1860, 1880, 1910, 1920, 1920, 1940, 1980, 1950, 2200,3300, 4100, 5000, 6500.
Dokonaj agregacji danych w szereg z przedziatami klasowymi i
a) pordéwnaj Srednig zarobkéw wyznaczong na podstawie przedstawionych danych przed i po ich
agregacji,
b) narysuj histogram liczebnosci zwyktej i histogram liczebnos$ci skumulowanej analizowanej cechy.




